

沈家村的绝美星空,被他拍“出圈”了

积极打造宝庆竹产业带

邵阳日报讯(记者 杨吉)9月12日,市政协副主席杨博理率队开展第0147号《关于把邵阳高铁新城打造成湖南竹产业高质量发展示范园区、擦亮邵阳市北部窗口的建议》重点提案督办协商。

会前,杨博理一行先后实地调研了邵阳高铁新城东顺新材料科技有限公司、湖南潇湘竹产业研究所,看现场、听汇报、深交流,详细了解提案办理落实、相关工作开展情况。随后召开督办协商会,提案承办单位汇报办理情况,与会人员就进一步促进邵阳高铁新城高质量发展进行交流讨论,发表意见建议。提案委员对办理情况表示满意。

杨博理指出,要精准找准发展定位,以高起点规划、高标准建设打造宝庆竹产业带。各相关部门要切实加强对竹产业发展的重视程度,主动靠前提供政策支持,积极推动该产业纳入相关规划编制,同时要强化统筹推进,有效整合各类资源,深入挖掘竹产业文旅融合潜力,做好“竹+文旅”文章,真正将提案中的科学建议转化为推动经济社会高质量发展的实际成效。



绥宁县红岩镇沈家村的星空银河。罗楠 摄

邵阳日报讯(记者 李洪夜)“你看,这张照片里的星空银河清晰可见,简单修图就能呈现这样的效果。”9月10日,市委统战部、市工商联驻绥宁县红岩镇沈家村工作队队员罗楠翻看着自己拍摄的星空作品,难掩心中的欣喜。自2025年6月驻村以来,这位年轻的“00”后不仅扎根乡村开展帮扶工作,更用镜头捕捉到了沈家村独有的星空之美,让这个偏僻村落因“银河”走进了更多人的视野。

“刚到村里时,第一感觉就是偏僻,但生态特别好,满眼都是绿色。”罗楠回忆道,驻村3个月来,他一边投身防返贫监测、产业发展等工作,一边被村庄的自然风貌所吸引。而让他萌生用镜头记录乡村的契机,源于一次偶然的夜晚抬头——“当时突然发现,村里的夜空特别干净,星空银河清晰得肉眼可见,这在市区根本看不到。”

作为湖南农业大学计算机专业毕业的学生,罗楠从上学时就热爱摄影,尤其擅长拍摄风景。驻村后,他随身携带自己的相机,每天下班后都会在村里转悠,拍摄村里的美丽风景。“沈家村是盆地地形,光污染很少,只要天气晴朗、没有云,用最基础的银河摄影方式,就能拍到绝美的星空。”罗楠介绍,每年7月到8月是拍摄星空银河的最佳时

期,这段时间他在沈家村拍摄了十多张星空银河作品。这些作品被他发布在社交平台上,独特的乡村星空银河景观迅速吸引了不少网友关注,有人留言称“这个村庄美极了!”“原来村里真的能看见银河!”

在沈家村村民眼里,抬头可见的星空银河稀松平常,但在罗楠心中,这份“寻常”却

是最珍贵的宝藏。“我不仅想通过拍摄宣传沈家村的风景,更想让大家看到这个村子的生态优势和发展潜力。”如今,罗楠还和其他驻村队员悄悄谋划,年底一定要给村里的老人拍组照片,用镜头定格老人们的笑容,也让这份乡村的温情,伴着璀璨银河一起被更多人看见。

莫让刻板印象遮蔽专业光芒

王秀丽

近日,长沙市第一中学语文教师丁维维在第五届全国中小学教师教学竞赛决赛中斩获一等奖后,因精致的妆容与高颜值引来争议。有人说她浓妆艳抹不像老师,也有人质疑她是不是靠颜值拿的奖。这场争议看似聚焦教师仪容,实则折射出社会对教师职业形象的认知偏差。当专业能力与外在形象被置于非此即彼的天平两端,我们是否正在用刻板印象的陈旧标尺丈量新时代的教育工作者?

第五届全国中小学教师教学竞赛评选标准严苛,丁维维能脱颖而出,成为湖南省唯一一位一等奖获得者,靠的是过硬的专业能力。教学展示环节,她将外国文学作品《复活》的节选赏读讲得鲜活生动——从学生熟悉的文学人物眼神描写切入,巧妙引入主人公马斯洛娃的斜睨眼神,带领学生结合情境、语言、神态与动作,深入解读文本,探秘人物的内心世界。这一激发学生求知欲的课堂设计,远比网友臆测的妆容争议更有说服力。

朴素无华、保守传统、严肃端庄等对教师外在形象的刻板印象,不应成为绑架当代教师的枷锁。《中小学教师

职业道德规范》明确要求教师衣着得体、语言规范、举止文明。得体仪容与专业素养从不对立,妆容精致并不代表专业能力欠缺。当外界将焦点过多投向丁维维的外在形象时,却忽视了她作为一名拥有十年教学经验的教师,早已在校园中深得学生喜爱与认可。

在教育现代化进程中,教师形象的多元表达恰是时代进步的注脚。心理学家阿尔伯特·梅拉宾研究表明,人们在交流中,对一个人的印象55%来自于对方的外表、服装、姿态、表情等视觉信息。打扮得体是教师向学生传递尊重与职业态度的无声语言,它能够增强教师的亲和力。当丁维维用专业能力赢得赛课桂冠,我们更应关注其如何将课本里的生命哲思转化为学生的精神养分,而非纠结于妆容的浓淡分寸。

教育的本质是生命影响生命的过程。正如丁维维所说,教师的个性,是引导学生领悟文化的灯塔。当我们不再用单一标准框定教师形象,允许他们在专业严谨中绽放个性光彩,便是为教育生态注入了更多元生命力。

茶室闲谈

(上接1版①)

2024年以来,云山村通过产业发展新模式,腊肉、腊肠等产品销售额已超过50万元,有效带动40多户农户参与,户均增收万元以上。

“山里红”提供猪苗和技术,比市场价高出2元收购,我没有后顾之忧。”正在清理栏舍的张映怀望着6头憨憨的架子猪,脸上露出了幸福的笑容。他早年外出务工致残,是村里的监测户,以前靠低保维持生活。2024年,他代养了4头小猪,年底赚到代养费7000多元。今年,张映怀代养了6头。年底育肥后,代养费有望突破万元。

“现在,为了靠熏腊肉赚更多的钱,村民们将地边角的地种上了玉米、红薯,尽心尽力喂好土猪。打牌的少了,抛荒地没有了,邻里和谐了。”张磊说。

(上接1版②)

担当”“看实绩”。凡是与工作实效脱节、与群众利益无关的繁文缛节,能减则减,该停就停,让基层干部把更多时间和精力放在解决人民群众急难愁盼上,让财政资金更多花到惠民利民的“刀刃”上。

数字化不应成为形式主义的变异,而应是实干高效的助力。戒掉虚功虚招,一心谋实事实效,以实干推动发展,用实绩造福于民。

大祥区一民房内非法储存不明气体——多部门联动,5小时除隐患

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 陈明鑫)“加油站旁的民房内,有人非法储存不明气体!”9月8日17时20分,大祥区城南街道办事处接到了一则群众举报。接报后,市、区两级应急部门联合街道迅速行动,仅用不到5小时便完成现场核查、人员教育、气罐扣押转运,及时消除了一个重大安全隐患。

城南街道办接到举报后,第一时间向大祥区应急管理局报告。该区应急管理局立即联合市应急管理综合行政执法支队、城南街道执法人员组成联合处置组赶赴现场。18时

10分,执法人员抵达现场展开核查,发现民房内储存标有“氩气”“二氧化碳”“丙烷”“液化气”等字样的气罐共计13个,其中二氧化碳罐3个、氩气罐和液化气罐各4个、丙烷罐2个。令人担忧的是,储存现场无任何消防设施,也未设置安全警示标志,且紧邻加油站与居民区,一旦发生泄漏、燃烧或爆炸,后果不堪设想。

执法人员当场锁定责任人罗某,对其进行严肃批评教育,明确告知非法储存危险化学品的严重危害及违反的法律法规,并依法

下达《现场检查记录》《先行登记保存证据通知书》《先行登记保存证据清单》,告知将对涉案气罐予以扣押登记保存。罗某签字确认无异议。

为尽快消除隐患,执法人员迅速联系专业机构。当日21时17分,在执法人员的全程监督下,邵阳市蓝天气体有限公司专家到场,将所有涉案气罐安全转运保存,待后续进一步处理。从接到举报到处理完成,全程耗时不到5小时。

市应急管理部门提醒,任何单位和个人均须严格遵守危险化学品安全管理规定,切勿心存侥幸。同时呼吁市民,如发现疑似非法储存、经营危险化学气体行为,可立即拨打12345或110举报,共同守护安全和谐的生活环境。



9月12日,城步苗族自治县茅坪镇土桥社区,农用运输无人机为农民“空运”刚收割的稻谷。近年来,该县大力扶持经济实体发展农用无人机产业,以经济快捷的服务破解交通运输瓶颈,助力乡村振兴。
严钦龙 伍贤青 摄影报道

珠海邵商和老乡义助隆回籍老人 用行动诠释邵阳人的团结温暖与担当

邵阳日报讯(记者 贺旭艳)“您的每一份爱心,都是这个家庭黑暗中的一束光;您的一次伸手,就能为他们重燃生活的希望。聚沙成塔,滴水成河,让我们用行动诠释邵阳人的团结、温暖与担当!”9月2日,珠海邵阳商会、珠海市湖南隆回同乡会向商会会员、在珠老乡及社会各界爱心人士发起一则募捐倡议。

短短2天时间,64位爱心人士共捐出善款21000余元,并全部送至受助者手中。8月30日下午,72岁的隆回籍老人田玉英在珠海金鼎市场附近被一名五保户殴打,致右股骨严重骨折。目前,田玉英卧病在床,需全天照料和高额治疗费用。老人的女儿谭巧梅早年离异,独自抚养

两个孩子,无稳定收入来源。母亲田玉英随她一起在珠海生活,常年靠拾捡纸皮补贴家用。此次受伤不仅切断了家庭微薄的补充收入,更因属第三方侵权、医保无法报销,而肇事方亦无赔偿能力,使这个本就举步维艰的家庭陷入绝境。

关键时刻,邵阳老乡成了她们的温暖依靠。珠海邵阳商会秘书长谢志忠接到紧急求助后,第一时间前往医院走访核实,迅速向商会反馈真实情况。珠海邵阳商会经研究,决定发起此次专项募捐活动,呼吁全体会员、邵阳老乡及社会各界伸出援手,帮助谭巧梅一家渡过难关。

虽远在隆回老家,珠海市湖南隆回同乡会会长秦后建也始终密切关注此事,积极协

调同乡会力量全力支持此次公益行动。这场跨越数百公里的爱心援助行动,再次彰显了桑梓大爱。谭巧梅在接受善款时感动说道:“非常感谢商会、同乡会和老乡们,是你们的帮助让我们一家看到了希望!”

珠海邵阳商会会长刘云德表示,此次紧急救助充分体现了邵阳人团结互助、不忘乡土的传统美德,未来将继续凝聚邵商力量,积极引导会员企业回报社会、反哺家乡。珠海市湖南隆回同乡会秘书长李艳芳也表示,将持续完善帮扶机制,为在珠乡友构筑更加坚实的互助保障。

